
Verbale di riunione.

Verbale seduta del 26 FEBBRAIO 2025

COMMISSIONE N.  2:  Lavori  Pubblici;  Trasporto  Pubblico;  Urbanistica  e  Assetto  del  Territorio;
Ambiente;  Sicurezza,  Polizia  Municipale,  Protezione  civile,  Sviluppo  economico,  Strategie  d'area,
Progetto  speciale  Centro  Storico,  Progetto  speciale  via  Francigena,  Attività  Produttive,  Turismo,
Progetti Europei.

i cui componenti sono stati nominati con deliberazione del Consiglio comunale n. 30 del 29 luglio
2024, esecutiva. 

Oggi, 26 FEBBRAIO 2025, alle ore 18,30, presso la sala della Giunta, sulla base della convocazione
prot.  n. 9208/2025 della  Presidente  della  Commissione  consiliare  Michela  Franchi,  si  è  riunita  la
Commissione consiliare n. 2: Lavori Pubblici; Trasporto Pubblico; Urbanistica e Assetto del Territorio;
Ambiente;  Sicurezza,  Polizia  Municipale,  Protezione  civile,  Sviluppo  economico,  Strategie  d'area,
Progetto  speciale  Centro  Storico,  Progetto  speciale  via  Francigena,  Attività  Produttive,  Turismo,
Progetti Europei  i cui componenti sono stati nominati con la deliberazione del Consiglio comunale,
sopra citata.

I membri partecipanti alla seduta comune risultano essere i seguenti:

Consiglieri Presenti Assenti

BONATTI FABIO Maggioranza X

FRANCHI MICHELA Maggioranza X

FRANGIPANE ALESSIA Maggioranza X 
(collegata da

remoto)

            

RASTELLI DAVIDE Maggioranza X
(collegato da

remoto)

UNI GIAN FRANCO Minoranza X

POLLASTRI LUCA Minoranza X (delega Uni prot. 10000/2025)

GIUSEPPE COMERCI Minoranza   X

Sono altresì presenti: il Consigliere Aiello Daniele, l'Assessore Tedeschi Marco (collegato da remoto),
il Comandante della Polizia Locale Stefano Ante (collegato da remoto), l'Assessore Franco Amigoni
(presente dalle 19,10) e il Dirigente dei Servizi Tecnici arch. Alberto Gilioli (presente dalle 19,10).

Assistiti dal dipendente Gianmarco Gennari per la verbalizzazione dell'adunanza riunitasi per l'esame
dei seguenti punti iscritti all'ordine del giorno:

Argomenti da trattare:

1) MOZIONE PROT. 8052 DEL 17/02/2025 AVENTE AD OGGETTO " DEGRADO - DISTURBO 
DELLA QUIETE PUBBLICA PARCO SAN MICHELE E VIE ADIACENTI "PRESENTATA DAL 
CONSIGLIERE DANIELE AIELLO DEL GRUPPO CONSILIARE DI “FRATELLI D'ITALIA 
GIORGIA MELONI”. (Relatore Aiello)



2) MOZIONE PROT. 8263 DEL 18/02/2025 AVENTE AD OGGETTO "SICUREZZA E ORDINE 
PUBBLICO" PRESENTATA DAI CONSIGLIERI DEL  GRUPPO CONSILIARE “FRATELLI 
D'ITALIA GIORGIA MELONI” GIAN FRANCO UNI, CAPOGRUPPO CONSILIARE, E DANIELE 
AIELLO. (Relatore Uni).

3) Varie ed eventuali

La seduta si apre alle ore  18,40
***

La Presidente pone in trattazione il punto n. 1 all'ordine del giorno. 

1) MOZIONE PROT. 8052 DEL 17/02/2025 AVENTE AD OGGETTO " DEGRADO - 
DISTURBO DELLA QUIETE PUBBLICA PARCO SAN MICHELE E VIE ADIACENTI " 
PRESENTATA DAL CONSIGLIERE DANIELE AIELLO DEL GRUPPO CONSILIARE DI 
“FRATELLI D'ITALIA GIORGIA MELONI”. (Relatore Aiello)

La Presidente  Franchi concede la parola al Consigliere  Aiello, che assiste alla seduta, per 
l'illustrazione della mozione di cui sopra con la quale si chiede di impegnare il Sindaco e la Giunta a:
“- Potenziare i controlli da parte della Polizia Locale nell’area in oggetto, allo scopo di verificare le criticità riscontrate e 
per garantire la sicurezza, il decoro e la quiete pubblica dei residenti, Nei periodi dell’anno (primavera /estate) e negli orari 
(dopo le 19 di sera) dove si registrano più criticità; 
- Potenziare (se presenti), o installare delle telecamere di video sorveglianza per il controllo dell’area, in caso di risposta 
affermativa se le stesse sono regolarmente in funzione; 
- Quali misure di deterrenza e di prevenzione si intendono intraprendere per garantire la sicurezza e la serenità dei cittadini 
residenti, dei titolari delle attività commerciali e dei passanti nel parco San Michele, via Maffacini, via Ghiozzi, Via Berenini, 
via Carducci; 
- Emanare un’apposita ordinanza allo scopo di disincentivare il più possibile bivacchi, litigi, l’utilizzo improprio dele aree 
per soddisfare i propri bisogni corporali, la dispersione di rifiuti e il conseguente disturbo della quiete pubblica; 
- Indicare “tempi certi”, per la riqualificazione del parco San Michele, allo scopo di rendere questa area un luogo 
nuovamente accessibile alle famiglie.”

Interventi:
- Presidente Michela Franchi   fa presente che gran parte dei divieti che si richiede di emanare attraverso 
un'ordinanza specifica come richiesto dalla mozione in discussione sono già contenuti nel regolamento vigente 
di Polizia Locale. 
- Consigliere Daniele Aiello   sottolinea come il problema sia la vendita di alcol nei market, dunque ritiene 
necessaria l'emanazione di un'ordinanza, seppur la stessa produca effetti in un arco di tempo limitato, allo 
scopo di disincentivare determinati comportamenti. Per il consigliere non votare la mozione significa dire che 
va tutto bene così com'è.
- Consigliere Fabio Bonatti   sostiene che il fatto di non votare a favore di una mozione non significa negare
l'esistenza  di  un  problema.  Per  il  consigliere  i  divieti  sono  sufficientemente  previsti  nei  regolamenti.  Per
quanto  riguarda  i  minimarket  l'ordinanza  andrebbe  a  colpire  in  modo  discrezionale  una  certa  categoria
imprenditoriale. L'ordinanza deve produrre effetti verso tutti i commercianti. Il  problema della vendita degli
alcolici coinvolge varie strutture di diverse dimensioni (la grande media – distribuzione) e non solo i mini
market.  Non sarebbe corretto richiamare una particolare categoria imprenditoriale. Per il Consigliere si rende
necessario instaurare un processo partecipativo con tutte le categorie commerciali e associazioni di riferimento,
con la partecipazione di tutti i Consiglieri, sia di maggioranza che di minoranza, per valutare quali possano
essere le soluzioni e i provvedimenti migliori da adottare. Infine, ribadisce l'importanza degli strumenti già in
essere, tra i quali il già citato Regolamento di polizia locale,
-       Consigliere Giueseppe Comerci   condivide i contenuti della mozione in discussione, citando l'attuale 
situazione di disagio che affrontano i residenti di via Berenini. Per il Consigliere il problema non è solo il 
parco di San Michele, ci sarà un continuo di richieste. È un preallarme per il da farsi dell'amministrazione. 
Sarebbe un segnale dell'amministrazione approvare la mozione.
- Consigliere Daniele Aiello   ribadisce che nel testo della mozione non si citi market etnici. Il divieto di 
vendita riguarderebbe una determinata area.



- Consigliere Davide Rastelli   evidenzia come alcuni punti saranno da togliere visto che provengono 
dall'interpellanza. Per il Consigliere l'ordinanza del 2009 non ha sortito i suoi effetti, si è spostato solo il 
problema di pochi metri. Per quanto riguarda il divieto di vendita di alcolici, l'alcol può essere recuperato 
anche nei supermercati. L'area va sì riqualificata e, a tal fine, l'amministrazione ha posto in essere già dei 
progetti.
- Presidente Michela Franchi   afferma che quando si manifestano perplessità sulla mozione vuol dire che si
ritiene di affrontare il problema in altri modi. La percezione del problema c'è, ma le osservazioni vengono fatte
sulle soluzioni che si propongono. Infatti l'ordinanza, che per caratteristiche intrinseche è temporanea, può 
ottenere qualche risultato solo nell'immediato. Bisogna affrontare il problema strutturalmente, anche con 
soluzioni che richiedano tempistiche più lunghe. Infine, ricorda come ci sia comunque in corso un progetto di 
riqualificazione della zona del parco San Michele.

Prendono parte alla seduta anche il Dirigente dei Servizi Tecnici arch. Alberto Gilioli e l'Assessore 
Franco Amigoni (ore 19,10)

- Consigliere Daniele Aiello   si impegna a presentare emendamenti per perfezionare il testo della mozione 
derivante dall'interpellanza discussa nel consiglio del 20 febbraio 2025 e precisa che nell'impegno della 
mozione viene chiesto di adottare sì un'ordinanza che però non rispecchi per forza i contenuti di quella 
emanata nel 2009.

Si procede alla votazione.

Favorevoli: Uni – Pollastri (delega Uni) – Comerci;
Contrari: Bonatti – Franchi – Rastelli – Frangipane;
Astenuti:  nessuno.

La Presidente pone in trattazione il punto n. 2 all'ordine del giorno. 

2)  MOZIONE PROT. 8263 DEL 18/02/2025 AVENTE AD OGGETTO "SICUREZZA E ORDINE
PUBBLICO"  PRESENTATA  DAI  CONSIGLIERI  DEL   GRUPPO  CONSILIARE  “FRATELLI
D'ITALIA GIORGIA MELONI” GIAN FRANCO UNI, CAPOGRUPPO CONSILIARE, E DANIELE
AIELLO. (Relatore Uni).

Il Consigliere Gian Franco Uni illustra la mozione di cui sopra con la quale si chiede di impegnare il
Sindaco e la Giunta a:
“-Costituire il "Tavolo per la sicurezza e la legalità comunale" regolamentandone la composizione e gli ambiti di competenza.
Prevedere che al tavolo possano partecipare come rappresentanti permanenti: il Sindaco e rappresentanti del Consiglio 
Comunale, dell’Arma dei Carabinieri, della Guardia di Finanza, della Polizia stradale e del comandante della Polizia 
Locale, 
-Ad adeguare il regolamento della Polizia Locale ai più recenti provvedimenti in merito al DASPO URBANO, ovvero il 
divieto di accesso a determinate aree della città; 
-A incrementare (per quanto possibile dai limiti assunzionali in essere del nostro Comune), il numero stesso di agenti di 
Polizia Locale; 
-A garantire (almeno) un turno serale della Polizia Locale, dopo le ore 19, tutti i giorni, non solo nel fine settimana; 
-A riorganizzare la stessa Polizia Locale, con l’obiettivo di avere più agenti “in strada” delegati al controllo del territorio; 
-A prevedere interventi (oltre a quelli già avviati e annunciati), per migliorare e potenziare la rete di videosorveglianza in 
città, soprattutto nelle zone che presentano “più criticità” 
- A prevedere apposite ordinanze sindacali, per il divieto di vendita alcolici “d'asporto” ed il consumo di bevande alcoliche 
in aree pubbliche, ad una distanza inferiore ai 500 metri dalla stazione ferroviaria, dal complesso “Nuovi terragli” e in altre 
zone dove si registrano più episodi di di disturbo alla quiete pubblica, bivacchi e litigi, nelle fasce orarie dalle ore 21.00 alle 
ore 6.00.”

Interventi: 



-  Consigliere Gian Franco Uni richiama provvedimenti adottati dal Comune di Sestri Levante simili nei
contenuti a quanto viene richiesto con la mozione in discussione (ad esempio il divieto di vendita di bevande
alcoliche dopo un determinato orario). Per il Consigliere un simile divieto che valga dalla fascia oraria 21-6 può
avere un senso. Il Consigliere riporta poi alcune situazioni di degrado come i bivacchi in alcune zone della città e
la mancanza di intervento da parte dei vigili. 
-  Consigliere  Fabio  Bonatti ricorda  come  la  situazione  attuale  sia  delineata  ora  dal  decreto  delle
liberalizzazioni  delle  licenze,  una  volta  le  amministrazioni  avevano  il  REC,  che  è  stato  soppresso.  Per  il
Consigliere si può ragionare su un provvedimento che coinvolga una platea più ampia possibile di commercianti e
con effetti non solo su una specifica zona (come richiede la mozione in discussione, es. 500mt dalla stazione). Il
provvedimento deve essere trasversale.
- Consigliere Gian Franco Uni afferma che il divieto di vendita di alcolici d'asporto non coinvolgerebbe i bar
e che anche il comune di Parma ha adottato ordinanze simili. Per il consigliere la maggior parte dei problemi
derivano dalla stazione. Per il Consigliere nessuno effettua più controlli, i vigili non intervengono dopo le 19,
dalle 20 non c'è più nessuno. Il Consigliere ritiene che il regolamento non sia sufficiente dato che non viene mai
rispettato. Per il  Consigliere i vigili  vengono impegnati  per le sanzioni stradali ma non fanno controlli  sulla
sicurezza.
-  Consigliere  Fabio  Bonatti precisa  che  alcune  funzioni  non  competono  alla  polizia  locale  poiché  per
determinate operazioni di controllo è necessario l'intervento di forze predisposte ed appositamente formate. 
-  Consigliere  Giuseppe  Comerci chiede  al  Dirigente  dei  Servizi  Tecnici,  arch.  Alberto  Gilioli,
aggiornamenti  sulla  Caserma  dei  carabinieri  a  Fidenza  in  quanto  attinente  al  problema  della  sicurezza
evidenziato nella mozione in discussione.
- Dirigente dei Servizi Tecnici arch. Alberto Gilioli   richiama la deliberazione di Consiglio comunale con
la quale è stata approvata la costituzione del diritto di superficie per 99 anni a favore dell'Agenzia del Demanio.
Lo Stato contestualmente si impegnava ad inserire risorse e ad attuare l'intervento. L'iscrizione delle risorse da
parte dello Stato è avvenuta nel bilancio del 2022 e del 2023. In questo momento la Conferenza dei Servizi si è
conclusa esprimendo parere favorevole riguardo la progettazione di fattibilità economica. Successivamente dovrà
essere validato il progetto esecutivo. Il finanziamento dell'opera da parte dello Stato è di circa di 5 milioni, più 1
milione ancora. Il Sindaco ha chiesto aggiornamenti sullo stato del cronoprogramma all'Agenzia del Demanio.
Secondo il Dirigente ad inizio 2026 si dovrebbe indire la gara di appalto e a fine 2028 i carabinieri potranno
trasferirsi nella nuova sede.
-  Presidente Michela Franchi sottolinea che nella parte degli impegni della mozione sono presenti punti
simili  a  quanto  viene  richiesto  nelle  varie  interrogazioni/interpellanze  all'ordine  del  giorno  del  Consiglio
comunale del 28 febbraio 2025 e chiede all'Assessore Tedeschi se vuole intervenire.
- Assessore Marco Tedeschi sostiene come il tavolo della sicurezza, così come descritto nella mozione,  non
sia strettamente necessario, sebbene potrà comunque essere valutato dall'amministrazione, ribadendo come sia lo
Stato in primis a dover garantire l'ordine pubblico. L'Assessore riporta come siano già in corso diverse operazioni
della polizia locale anche coordinate con altre forze di polizia e come non sia vero che la polizia locale non possa
chiedere i documenti, come affermato dal Consigliere Uni. Lo scopo della volante in piazza è quello di dare
un'idea di maggiore sicurezza e controllo sulla città.
-  Comandante della Polizia Locale Stefano Ante afferma come l'iniziativa della volante in piazza abbia
l'obiettivo di garantire una presenza maggiore sul territorio ed evidenzia come grazie ad essa si sia instaurato un
rapporto diretto di collaborazione tra i commercianti e la polizia locale che risulta essere anche molto prezioso dal
punto di vista della condivisione di varie informazioni. Il Comandante precisa come non sia vero che gli agenti
non possano fare i controlli durante il servizio aggiuntivo in Piazza Garibaldi e ribadisce che, comunque, l'ordine
e la sicurezza pubblica non competano direttamente alla polizia locale, la quale svolge una funzione ausiliare. È il
Prefetto che deve decidere e coordinare le operazioni in materia di sicurezza. Il Sindaco ha dei poteri limitati ed è
solamente da poco che i sindaci partecipano ai comitati sulla sicurezza.
- Consigliere Gian Franco Uni spiega come le sue affermazioni derivino dall'osservazione della volante in
centro. Per il Consigliere il problema rimane, dato che dalle 20 in poi non c'è più nessuno a controllare. 
-  Consigliere Davide Rastelli chiede se si sia capito che l'ordine e la sicurezza non sono competenza del
Comune. Ritiene molto importante l'intervento del Consigliere Comerci in riferimento alla nuova Caserma dei
Carabinieri, poiché è a quel corpo che si deve fare riferimento in materia di ordine e sicurezza. Il Consigliere
chiede di togliere al proponente della mozione i punti n 1-7 degli impegni in quanto non corretti, mentre ritiene
che gli altri possano essere discussi.



-  Consigliera  Alessia  Frangipane chiede  al  proponente  della  mozione  quali  siano  le  motivazioni
dell'istituzione del tavolo e da chi potrebbe essere composto. Per la Consigliera ci sono già la commissione e il
Consiglio Comunale.
-  Consigliere Gian Franco Uni  afferma come l'importante sia che si trovi una soluzione a vari problemi di
degrado e sicurezza.

Si procede alla votazione.
Favorevoli: Uni – Pollastri (delega Uni) – Comerci;
Contrari: nessuno;
Astenuti: Bonatti – Franchi – Rastelli – Frangipane.

La seduta della Commissione è sciolta alle ore  20,00

Letto, approvato e sottoscritto.

F.to Il Verbalizzante 

   Gianmarco Gennari

   F.to Il Presidente della Commissione

Michela Franchi 


	

